

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24

TELÉFONO, 161 Periódico de la tarde Dos ediciones diarias

FRANQUEO CONCERTADO 25 números 75 cts

HONRANDO A UN HÉROE

El lancero don Julián

Nuestro colega El Adelanto por sí mismo y como tal entidad periodística, ha lanzado a los vientos de la publicidad la idea de tributar un honroso homenaje a la memoria del héroe salamanquino de la guerra de la Independencia el guerrillero chorro, el lancero don Julián Sánchez, cuyas hazañas siendo históricas parecen legendarias sin que hasta la fecha hayan sido enaltecidas de la manera y tan de verdad, como la gloria del pasado pide a la justicia del presente.

Nuestro estimado compañero, el diario local ya nombrado, quiere que ese homenaje sea popular, genuinamente salmantino, y tan expresivo y duradero que corresponda cumplidamente a la grandeza del héroe, a la fama de sus hechos y al creciente brillo de la aureola que envuelve su figura; y a ello ciertamente debemos aspirar. Ya un bizarro militar cuya cultura científica corre parejas con su patriotismo y su amor a las gloriosas tradiciones españolas, el señor Uncini, ha expresado entusiásticamente su conformidad con la idea, conformidad que representa acaso la de todo el Ejército, cuyo espíritu de clase de notoria amplitud jamás regateó sus méritos a los héroes populares de la guerra de la Independencia, que junto a los militares de ante en torno de ellos cumplieron las hazañas que forman la más grande de nuestras epopeyas nacionales.

El homenaje al célebre guerrillero puede ser por lo tanto universal y extenso, señalándose de los límites reducidos de una provincia ó de una región, para adquirir los caracteres de una obra nacional de reparación y de justicia.

Tiempo hace que uno de nuestros amables cronistas, el amigo Barco, hacía notar en una de sus salmantinas crónicas que en las calles y plazas de nuestra ciudad faltaban muchas estatuas enumerando entre las que se echaban de menos, la del famoso guerrillero.

Subanemos a esa omisión imperdonable; desgraviemos a la historia; tracemos en bronce la silueta de aquel inmortal campesino; levantemos un monumento en que se eternice su nombre y se perpetúe su recuerdo, que si no puede borrarse de la memoria de las gentes pide ser escrito en piedras y en mármoles.

La tierra salamanquina tiene ese deber y hora es de que lo cumpla; lo tiene la patria que cumpliendo está los deberes de gratitud que la obligan para con los héroes de su independencia; y tiénelo el Ejército que orgulloso admitió en su seno al valiente guerrillero, que nacido de las entrañas del pueblo, tuvo la virtud de someterse al rigor de la disciplina militar para trabajar mejor en pró de la libertad de su patria.

Unan todos sus esfuerzos para la empresa que se le propone, más agradable que difícil, que tampoco ha de faltarles el concurso de los que piensan y escriben, y para quienes, como para los demás, también el culto a la patria es una religión sentida.

Véase a lo mejor en estas líneas la adhesión incondicional de EL CASTELLANO.

Correo de Madrid

Madrid 7

No hay preparativos

Persona importante del partido liberal ha manifestado, respecto de los rumores de estos días relativos a maniobras u operaciones militares en Marruecos, que no cree ni puede creer tan completamente faltos de buen sentido a los gobernantes que se metieran en aventura tan peligrosa y perjudicial para los intereses nacionales, pues, aparte de lo aventurado que sería obtener un éxito satisfactorio, suponiendo que se obtuviera, sería a costa de enormes sacrificios y con escasos resultados prácticos para la nación.

Seiscientos y ocho millones de francos lleva gastados Francia en su empresa de Casablanca, y acaso no fueran menores nues-

tros dispendios en tal aventura, si obteniéndose seguramente las ventajas que Francia ha obtenido ya, puesto que ocupa dos ciudades, Oaxda y Casablanca, mientras que nosotros seríamos dudosos que pudiéramos ocupar alguna.

Por Cádiz Una numerosa Comisión de Cádiz, con los representantes en Cortes, y presidida por el marqués de Mochales, ha conferenciado con el ministro de Marina para hablarle de los intereses del departamento en relación con el cumplimiento de la ley de nuevas construcciones navales.

El general Ferrández ha manifestado a dicha Comisión su propósito de visitar el Arsenal de la Carraca, y resolver sobre el terreno lo que más convenga a los intereses del país y de la Marina.

Las declaraciones de Merry

La nota oficial publicada por el ministro de Estado, respecto a las declaraciones atribuidas a Merry del Val por el señor López Ballesteros dice así:

«El señor Merry del Val, llegado ayer mañana a Madrid, no pudo ver hasta última hora de la tarde al señor Alledesalazar por haber tenido éste que asistir al Consejo de ministros.»

En dicha entrevista, el representante diplomático de S. M. en Marruecos afirmó categóricamente no haberse expresado en términos que, como textuales, le atribuye el señor López Ballesteros, ni haber expuesto, en la breve conversación que con éste tuvo en Tanger, conceptos desfavorables, ni mucho menos ofensivos, para el Soberano marroquí.»

Coma de un ministro

El ministro de la Gobernación se dedica a dar soirées en los salones de su ministerio.

En atentos besamanos, llamando a todos su distinguido amigo, cita en su despacho a industriales, comerciantes y propietarios, a los cuales hace sus discursos, encomiando los méritos del partido conservador, que, según el ministro, echando mano de sus estadísticas, tuvo un gran triunfo, y no una derrota, en las últimas elecciones por Madrid, y acaba su peroración manifestándole que es preciso prepararse para las elecciones próximas.

Claro es que no todos hacen el mismo caso de las recomendaciones del ministro, pues algunos de ellos no tienen, por sus opiniones políticas, obligación alguna de atender a dichas indicaciones.

No es Lerroux

Telegrafía de Lisboa, que ayer tarde atrajo en el muelle el *Hollandia*.

De las investigaciones practicadas con los pasajeros de primera, segunda y tercera clase, nadie conoce a Lerroux a un teniente de la Marina argentina llamado Alejandro García, enfermo, que viene a Europa a curarse.

La cogida de Pepete

Lidiábanse seis toros de Arribas, que resultaron superiores.

El quinto fue el mejor toro de la tarde. Por el percance de Pepete, Algabeño mató cuatro toros.

Mazzantinito estuvo muy trabajador, aplaudiéndose por sus buenos deseos.

La corrida, en conjunto, careció de alicientes.

El desgraciado percance de Pepete fue bastante aparatoso.

Ocurrió en el tercer toro, un bicho negro, bravo y fino.

Pepete, que vestía de morado, le toró de cerca, consintiendo.

Al darle un pase natural, fue empitonado por el muslo derecho y campaneó horriblemente, pasándole la res de pitón a pitón y tendiéndole enganchado un rato.

Lanzóle después a larga distancia, viéndose que tenía destrozada la taleguilla.

Levantóse Pepete, lleno el traje de sangre y arena, intentó seguir con la muleta, pero no pudo dar un solo paso y fué trasladado a la enfermería.

Apreciósele una herida grande y profunda, aunque, por lo visto, no de tanto cuidado como se supuso en un principio.

El cuerno ha interesado mucha carne, pero sin tocar vasos importantes; solamente la rotura de una pequeña arteria produjo bastante hemorragia.

La cura ha sido muy laboriosa, dándosele varios puntos de sutura.

La cornada de Bombita

Recíbense noticias de la corrida de Algeciras.

Telegramas particulares transmitidos a Madrid, dicen: «Ricardo cornada grande muslo izquierdo.»

Fuó el primer toro de Otaola (grande, poderoso y bien armado) el que inirió la cornada a Bombita.

Este le lanceó adornado y ceñidísimo, resultando empitonado por el muslo, vol-

teado aparatosamente, derribado y furiosamente pisoteado.

Se le trasladó a la enfermería con abundantísima hemorragia.

En una camilla condújosele a la fonda donde se hospeda.

Bombita experimentó fuerte fiebre, siendo necesario aplicarle inyecciones para calmar los agudos dolores que sufría.

El cuerno ha causado muchos destrozos.

Los médicos dicen que aunque la herida no es extrema, es bastante grave.

Bombita hallase postradísimo. Se ha prohibido verle y hablarle.

Moranito de Algeciras tuvo que despachar los seis de la corrida, cortando dos orejas.

Llegada del Rey

A las doce salió S. M. la Reina en automóvil con dirección al Escorial, para esperar allí a su regio esposo, que había de llegar en el sudexpreso.

Allí se reunieron los Reyes, que almorzaron juntos y regresaron con sus respectivos séquito a La Granja, adonde llegaron a las cinco menos cuarto.

En el portal de Palacio cumplimentaron a S. M. los oficiales mayores de Alabarderos y las autoridades.

Por expreso deseo de S. M. el Rey no han cubierto las tropas la carrera.

El tiempo sigue frío y nubliado.

Los mítines de ayer

Con bastante concurrencia en todos ellos, se celebraron anoche los mítines republicanos anunciados para protestar contra la conducta del Gobierno, negándose a declarar la vacante de diputado que existe por Madrid.

En el Casino de la calle de Carretas fué detenido uno de los oradores, perteneciente a la Juventud republicana, por haber dirigido cargos durísimos contra el Gobierno al cual calificó de inhumano.

Copla del día

Un homenaje al charro guerrillero, propone El Adelanto, al que envío mi aplauso más sincero; más ya estoy prevayendo con espanto, que alguien va a preguntarle lo primero: ¿un homenaje!; ¿y cuánto?

PALIQUE

Rifón

Solo nos faltaba ahora un cachito de guerra con el infiel marroquí. Ahora que íbamos en paz, un tantico sepulcral pero al fin paz, que nos saquen los moros de nuestra quietud ¡tente que ver!

Y eso que bien considerado, a los salmantinos nos vendría bien. Que por qué lo digo? Porque así no hablaríamos tanto de los Juegos Flora es, ni del Ayuntamiento, que parecen hoy los únicos temas de la conversación.

La guerra con el moro a quien en realidad todos los españoles estiman, es así como las disputas entre parientes. Son más frecuentes, son más rudas, y son más sin motivo, pero en cambio luego viene la paz más fácilmente y una buena amistad después.

Los moros son parientes nuestros, y refinos con ellos como con nuestros suegros, ó nuestros amados primeros. Luego comeremos juntos ó iríamos contra un tercero que bien puede ser Francia ó Alemania.

Ahora parece ser que el motivo es lo mal que han recibido a un embajador nuestro. Y la cosa no tiene nada de particular. Supónganse ustedes que se han enterado del apellido de ese embajador, ¿les ha sonado a papista, confundiendo con su hermano el secretario de Pío X y como los moros son tan anti-vaticanis años han mandado a Merry del Val. Si hubiera ido Soriano de embajador, como más moro, nos hubieran recibido más cortésmente.

Yo supongo que todo esto se detendrá en las carteras de los diplomáticos, pero sino, tendremos que cargar de nuevo sobre el Curugú.

Y por mi parte ya estoy viejo para éstas y las otras.

Fa-Preto

La semana en la Bolsa

El malestar general que ha presidido en la Bolsa madrileña todos los trámites de la liquidación de Mayo, verificada el lunes de esta última semana, tuvo su origen en las dificultades del corro del Interior, donde abundan los rezagados que esperan a últi-

me hora y tienen que pagar súbdos precios de report. Pero no ha habido ningún fundamento racional para hablar de la existencia de una crisis económica por falta de dinero.

Cierto es que la doble se elevó hasta 32 céntimos por 100, pero nadie negará que a este cambio hubo abundante oferta de numerario.

El martes, día 1.º de Junio, fué muy reducido el volumen de las operaciones hechas.

Posteriormente, la Bolsa continuó lánguida, desconfiada y con tendencia a acentuar su decaimiento, sin que por esto dejara de advertirse que no era el corro del Contado, sino el de la liquidación el que trataba de ejercer influencia depresiva, movido por el deseo de sanear las posiciones.

En la sesión del sábado el mercado reaccionó por consecuencia de la clausura de las Cortes. Se vé el artefacto de los trabajos realizados en sentido pesimista, y todo induce a creer que los valores seguirán el fácil sendero del alza hasta llegar al corte del cupón del próximo mes de Julio.

El Interior a fin de mes cierra al cambio de 88'25 con buena tendencia.

El Contado se mostraba bastante firme durante toda la semana, publicándose en partida a 88'10 para cerrar a 88'05. Las series E y D han tenido sobrecambio de 20 céntimos y los títulos pequeños se cotizan a 88'50.

El Amortizable ha experimentado varios retrocesos, reponiéndose y continuando con notoria firmeza. Último cambio 101 sin diferencia de series. El nuevo al 4% se sostiene con escaso negocio, y cierra cotizado a 97.

Los valores industriales acusan mayor firmeza. Publicanse las acciones del Banco de España a 464 y llegan hasta 465. Los del Hipotecario ganan un entero para cerrar a 138'70.

El Banco de Castilla sufre perdiendo tres puntos al cambio de 128; el Español de Crédito pierde también un entero y cierra a 130; el del Río de la Plata oscila con beneficio de tres ó cuatro pesetas por acción.

El Central Mexicano ofrece un aspecto semejante, pero responde a los impulsos de la Bolsa parisién y se cotiza a 518.

Los Tabacos después de varias alteraciones entre 404 y 405'50, obtienen una sólida mejora, cerrando a 406.

Los valores bilbainos quedan firmes pero ofrecen muy escaso negocio. Cotízanse los Explosivos a 337 y los Altos Hornos a 291.

Las Azucareras continúan acenando su debilidad, por efecto de las circunstancias particulares y de las condiciones generales del mercado; quedan las preferentes a 105 al contado y las ordinarias a 38.

Los francos intentaron una pequeña alza en los comienzos de la semana. Posteriormente se inició el descenso, quedando bien determinado por la baja de punto, para cerrar cotizados a 10'80.

Las Libras, a 27'90.

En París el Exterior Español se ha sostenido con firmeza en el cambio de 98'75 y cierra sin vacilaciones a pesar de los rumores sobre la guerra africana, siendo el último cambio 98'70.

José M. de Arévalo

DE TAMAMES

(De nuestro corresponsal)

Ha fallecido repentinamente, a los 36 años de edad, el Teniente de la escala de Reserva don Antonio Huertas Vicente, víctima de una afección cardíaca.

El Notario de esta villa don Nicolás Rabas Ruiz, ha fallecido a los 35 años a consecuencia de tífus abdominal.

Ambos señores eran personas estimadísimas en esta villa por sus prendas personales é ilustración.

Nuestro pésame a sus respectivas familias.

Tamames, 5 de Junio de 1909.

El Fomento de Salamanca

COMISION DE FESTEJOS

A los comerciantes é industriales

Salamanca 7 de Junio de 1909 Sr. Director de EL CASTELLANO. Muy señor nuestro: Agradeceremos a usted que se sirva ordenar la inserción en el diario que tan dignamente dirija de un

artículo, concebido en los mismos ó parecidos términos del que insertamos a continuación.

Le anticipa gracias su afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., El Presidente Arturo Pozueta.

La Comisión de Festejos del Fomento de Salamanca, en reunión celebrada el día 5 del corriente, acordó rogar por medio de la Prensa local, a los Comerciantes é Industriales de esta plaza, que en atención a la magnitud y brillantez que las circunstancias de todos conocidos han impuesto a las fiestas proyectadas para el próximo mes de Septiembre y que tanta animación y rendimientos han de dar a esta Ciudad durante esa época, aumenten en cuanto les sea posible sus cuotas de suscripción, comunicándoselo antes del día 15 del corriente al señor Tesorero de la Comisión, don Enrique Prieto Garnacho.

Son ya muchos los que espontáneamente lo han hecho así, al considerar que siendo los principales y más directamente favorecidos con el aumento de forasteros, que lógicamente hace esperar el esplendor de los festejos que se han de realizar, deben corresponder con el generoso desprendimiento necesario para que citada Comisión cuente con los medios económicos necesarios para llevar a efecto desahogadamente sus iniciativas.

La cobranza de las cantidades suscritas comenzará a efectuarse el 15 del corriente y diariamente se publicará en la Prensa la nota y relación de las cantidades recaudadas.

De Pósitos

Por la Delegación regia se ha concedido moratoria hasta el 31 de Agosto próximo, al Sindicato Agrícola de Doñinos de Ledesma, de préstamo que tiene contraído con el Pósito de los cuatro sexmos de la tierra.

Se ha publicado en el Boletín oficial una circular reclamando el contingente que adeudan los Pósitos de esta provincia.

Igualmente se ha concedido la moratoria que solicitaban los deudores del Pósito de La Encina.

Se está haciendo en esta sección de Pósitos, el reparto de los libros para la nueva contabilidad que han de llevar los Pósitos de los pueblos de la provincia.

Telegramas de la mañana

Muerte de Alfarerito

El banderillero Alfarerito, cogido el domingo por un toro en la plaza de Carabanchel, al intentar saltar la barrera, falleció anoche.

Varias costillas rotas habíanse clavado en los pulmones.

Murió rodeado de amigos y compañeros.

Alfarerito deja en el mayor desamparo a una hija de corta edad y a su mujer.

Esta se halla en cinta.

El entierro de Alfarerito será costeado por los compañeros que con él torearon el domingo.

El miedo a la deshonra

En esta corte ha ocurrido en la calle de Pizarro, número 10, portería, un suceso desgraciado.

Los dueños de ella tenían una hija, preciosa muchacha de diez y ocho años, que a causa de un deslíz se vió en la necesidad de confesar a sus padres el estado en que se hallaba.

Los padres, queriendo ocultar la deshonra de su hija, lo hicieron tan torpemente, que le costó la vida a la muchacha y al fruto de su deshonra.

A San Fernando y a el Ferrol

El ministro de Marina saldrá en breve para San Fernando, a fin de girar una visita al arsenal de la Carraca.

Al Ferrol no irá hasta 1.º de Julio; razón por la cual hasta la indicada fecha no se inaugurarán las obras en el citado arsenal.

Lacierva felicitado

Los banqueros de Barcelona han dirigido expresivos telegramas al ministro de la Gobernación, felicitándole por la aprobación de las reformas de Correos.

De Audiencia

Quien, cómo y por qué motivo en la noche del día 27 de Noviembre, último en el pueblo de Villarino infirió á Antonio González Bartolomé, una erosión y una contusión con palo y otra herida, con arma blanca, penetrante en la cavidad torácica, que le produjo la muerte en la referida noche?

Quien, cómo y por qué causó á Pedro Hernández Grande en la misma noche varias lesiones, de las cuales curó á los veintidós días de asistencia facultativa, sin que le quedase defecto, impedimento, ni deformidad?

Qué circunstancias agravantes ó atenuantes son de apreciar en contra ó en favor del autor ó autores de los citados hechos?

Así, sencillamente, se pregunta el cronista, sin que le sea dado contestarse con la misma facilidad. Sin embargo, pronto podrá someter á su consideración la respuesta oficial, que para eso y para sus incidencias se constituyó ayer mañana el Tribunal del Jurado y la Sala de Derecho de la Sección primera de esta Audiencia.

Por de pronto, y como supuestos autores de un delito de homicidio y lesiones menos graves, ocupan el banquillo de los acusados cinco jóvenes, á quienes apunta el bozo; cinco hermanos, hermanas también por su desgracia, entre los folios del proceso; Luciano, Francisco y Manuel Tapia Sendín y Juan y Miguel Santos Sendín, menores de edad, é hijos de una de las familias más pudientes de Villarino.

Acusación y defensa El digno y elocuente señor Fiscal de nuestra Audiencia, don Santiago Mansilla, después de relatar el hecho de autos, considera y califica en sus conclusiones provisionales, á los cinco procesados, como autores del homicidio de Antonio González Bartolomé y de las lesiones causadas á Pedro Hernández Grande, con la circunstancia agravante de abuso de superioridad y la atenuante en favor del Manuel y del Miguel de ser menores de 18 años. Asimismo establece que los procesados Manuel y Francisco Tapia, sufrieron erosiones y contusiones para cuya curación no precisaron asistencia facultativa.

Y por su parte, don Rafael Beato, abogado defensor de todos los procesados, sostiene que el hecho de autos fue provocado por el muerto y por el herido en aquella triste noche Pedro Hernández, que éstos dieron varios golpes á Francisco Tapia, y que al aperebirse de ello su hermano Manuel acudió en su auxilio, causando la muerte de Antonio y las lesiones de Pedro, con un cuchillo, únicas armas de que disponía. Alega también en favor del autor de los referidos hechos la circunstancia de haberlos realizado en defensa de su hermano Francisco, y alternativamente, la de arrebatado y obcecación y la de no haber tenido intención de causar la muerte violenta de Antonio González.

En estos términos se pasa á la práctica de las pruebas propuestas así por la acusación como por la defensa.

La indagatoria Levántese usted procesado—dice el señor Presidente—y acto seguido nótese un movimiento de curiosidad entre el público que invade la Sala y se procede á la indagatoria de Luciano Tapia Sendín. Este, á las atinadas preguntas de la acusación y de la defensa, niega que tuviese participación alguna en el suceso de autos.

Francisco Tapia Sendín.—Dice que al aparecer por la plaza del pueblo la noche del suceso, le llamaron Antonio González (muerto) y Pedro Hernández (herido), diciéndole: ¿Eres tú el valiente? que les contestó negativamente y que acto seguido el Pedro le dió un palo en la cabeza que le dejó sin sentido, en cuyo estado continuaron golpeándole hasta que un primo suyo lo cogió y lo llevó para casa.

Manuel Tapia Sendín.—Afirmo que al llegar á la plaza del pueblo de Villarino, oyo decir que mataban á su hermano Francisco, que corriendo se fué al lugar de autos, llegando á este en ocasión en que el Antonio y el Pedro le estaban matando; y que preguntándole que por qué le pegaban, le contestaron como á tí ándole á la vez un palo que le dejó medio atontecido. Entonces—continúa diciendo—creyendo á mi hermano muerto ó mal herido, para defenderle y defendirme, saqué un cuchillo y di un golpe al Antonio á quien arrebaté un arma que tenía en la mano, y con ella di otros dos golpes al Pedro que aún continúa maltratando á mi hermano.

Juan y Miguel Santos Sendín, niegan toda participación en los hechos que han motivado el proceso.

Prueba pericial Don Sebastián Casanova, médico de Villarino y don Lucía Barahona, catedrática de Medicina legal de esta Universidad, informan que la herida que padeció Antonio González, era mortal por necesidad.

Prueba testifical Usa de las declaraciones de más importancia en esta vista ha sido, sin duda, la de Pedro Hernández Grande, herido con motivo del suceso de autos, y el cual acusó á los cinco procesados afirmando que el Francisco fue el que provocó tanto á él como al muerto. Dijo, además, que la herida que causó la muerte de Antonio la infirió Manuel, que Juan causó la que él padeció en el costado y Francisco la de la cabeza, y que to-

dos los procesados les acometieron simultáneamente, sin que pueda determinarse quien de éstos le produjo la del brazo.

Seguidamente comparecen algunos testigos, que afirman que la cuestión empezó dando el Pedro un palo al Francisco, que enseguida el Manuel tiró un golpe al Antonio y que los procesados Juan, Manuel y Luciano no se encontraban allí.

El juez municipal de Villarino, don Valentín Asensio, dice que vio al Antonio que se iba cayendo y que este le dijo que iba herido por los Peralejos con cuyo apodo se conoce á los cinco procesados.

Juan Matías Ullán y Juan Mieza afirman que en cuanto vieron empezar la cuestión se marcharon del lugar del suceso.

Y después del examen de los referidos testigos se suspendió la sesión de ayer mañana, hasta las cuatro de la tarde.

Sesión de la tarde

Durante ella se examinaron varios testigos propuestos por la defensa, con cuyos testimonios se pretende demostrar que ni Luciano, ni Juan, ni Miguel, estuvieron la noche de autos en el lugar del suceso.

Y después de leerse las declaraciones de cuatro testigos de los del señor Fiscal que no habían comparecido, así como el resto de la prueba documental, se suspendió el acto hasta hoy á las diez de la mañana.

La sesión de hoy

A la hora acordada se reanuda la sesión y el Fiscal señor Mansilla, con la fogaosidad y minuciosidad de detalles á que tan acostumbrados nos tiene, hace un hermoso discurso, para sostener sus conclusiones provisionales que hace definitivas. Acusa, enérgicamente, á los cinco procesados, como autores del homicidio en la persona de Antonio González y de las heridas que padeció Pedro Hernández y dice que la prueba de las eximentes no debe ser la afirmación gratuita de que existen, sino que hay que demostrar con hechos, con prueba bastante su existencia. Se lamenta y en verdad que fué escuchado en esta parte con asentimiento general, de que raro es en el delito de sangre que no se alega por la defensa la exención de responsabilidad, en la forma que en este juicio se alega. Pasa después al examen de las pruebas, argumentando en pro de sus conclusiones y termina solicitando del jurado un veredicto de culpabilidad.

Seguidamente hace uso de la palabra el defensor de los procesados señor Beato, sosteniendo la inculpabilidad de sus defendidos á excepción de Manuel Tapia que está declarado autor de la muerte del desgraciado Antonio González; pero que en favor de éste son de estimar las circunstancias al principio de esta reseña indicadas.

Jurado enfermo En este momento se siente repentinamente enfermo uno de los señores jurados, don Leandro Sastre, hojalatero y vecino de Ledesma. Se suspende el juicio, se le reconoce por el médico señor Rivero, avisado al efecto, y momentos después, repuesto de la indisposición, vuelve el referido señor jurado á ocupar su puesto y el señor Beato reanuda su discurso.

La defensa de los procesados, con entonación fácil, sencilla, pero argumentando con acierto, se extiende en consideraciones de hecho, pretendiendo con estas demostrar que nada de lo por él afirmado en sus conclusiones deja de tener verdadero fundamento en las hojas del sumario, terminando su metódico discurso excitando á los Jurados á que den un veredicto con arreglo á las conclusiones por ella sostenidas.

Acto seguido se suspendió la sesión para continuarla mañana á las diez.

En la causa seguida por el Juzgado de Ledesma contra Alejo y Antonio García, vecinos del Arco, por el delito de lesiones, cuya reseña publicamos oportunamente, se ha dictado sentencia, condenando al primero á la pena de dos meses y un día de arresto mayor accesorias y costas y absolviendo al segundo con toda clase de pronunciamientos favorables.

SALON MODERNO

Ayer, á última hora, el estreno de la comedia dramática de Dicenta «La confesión».

Y toda la comedia queda reducida á una escena: la última. Con lo que en ella se dice puede hacerse un cuento cortito y nada más.

Un descreído—que ama demasiado la tierra que le dió el oro—para acordarse del cielo—agoniza en las tablas y no quiere confesarse, desoyendo los reiterados ruegos de su mujer y su hija. Por fin se despierta en él la conciencia y pide un confesor. Ha matado; asesino á un compañero suyo en las minas al encontrar juntos un filón y en un momento de desenfrenada avaricia; quiere entregar toda su fortuna á la familia del desgraciado...

La mujer y la hija se miran asustadas; tienen que perder los bienes de la tierra si quieren que el otro gane el cielo. Y salen á la antea; y cierran tras de sí la puerta, ahogando los gritos del enfer-

mo que agoniza arrepentido. En la antea sala esperaba una cura.

—Es inútil—le dicen—No quiere confesarse.

Telón rápido.

Y un ¡bravo! salió de los escaños del paraíso: la comedia se aplaudió.

La obra es un poco atrevida; y el público lo es también aplaudiendo. En esa comedia solo puede batir palmas Tolstoi. Porque nosotros—y con nosotros Dicenta—mientras no demos lo contrario...

Muy bien el señor Armengod y la señorita Xifrá.

En «La monja descalza» salió á escena varias veces la señora Tejada para recibir los aplausos del público.

Y éste no tan numeroso como el día anterior.

Para esta noche: «El sueño dorado», «La confesión», y «Amor y vino». De esta última es autor el señor Armengod.

PERSONALES

Procedente del Colegio de los Escolapios, de Toro, donde estudia como alumno interno, ha llegado á esta ciudad, después de haberse examinado en el Instituto de Zamora, el aventajado joven Manuel Cajar, hijo de nuestro buen amigo don Evaristo.

—El sujeto de esta Carcel, don Manuel Micó, ha sido ascendido, mediante oposición, á inspector de tercera clase del Cuerpo de Prisiones, por lo que le damos nuestra enhorabuena.

—De Arauzo se ha trasladado á Madrid acompañada de su hija Pilar, la distinguida señora viuda de Turbe.

—Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño, la señora del doctor Cañizo.

Han salido:

—Para Montilla, don Luis Portero Pequeño.

—Para Madrid, don Ernesto Luque.

—Para Valencia, el señor Barón de Liáuri.

—Para Madrid, don Luis Canalejas y el catedrático de Aleman de este Instituto don Emilio F. Vasmonda.

—Esta noche es esperado en el tren mixto de Medina don Luis Maldonado.

Han regresado:

De Madrid, el presidente de la Diputación don Torcuato Cuesta.

LOCALES

El clima observaciones meteorológicas Tomadas á las 7 de la mañana

DÍA 8 Presión barométrica. . . . . 691.87 Temperatura máxima al sol. . . . . 20.4 Temperatura máxima á la sombra . . . . . 19.0 Temperatura mínima . . . . . 7.4 Viento N. O . . . . . 1 Cubierto.

Lluvia de ayer, 1.04.

Con motivo de celebrarse ayer la fiesta cívica de la Salud, buen número de familias se trasladaron al inmediato pueblo de Tejares.

La Iglesia de San Pedro se vio muy visitada y los establecimientos de comidas hicieron un asunto regular.

Contra la condición acordada por el Ayuntamiento para la subasta del empréstito referente á la exclusión de contadores han entablado recurso de alzada tres casas domiciliadas en Madrid que se dedican á la fabricación y venta de contadores de agua de distinto sistema á señalado por nuestra Corporación popular.

«Señoras».—Para conservar fresca y suave vuestra piel usad á menudo el baño general preparado con «Sales de Medina timoladas.» Véase anuncio tercera plana.

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Ague la Campo Gutiérrez, Pilar Bello Román y María García de los Ríos Trujillo.

Fallecimientos: Agapito López Maldonado, Jenaro de la Fuente Benito, José López Nieto y Luisa Montes.

Teatro del Liceo

Hasta el día 20 se admiten proposiciones para el arriendo del teatro Liceo con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Conserjería del mismo. 8 á 20

Para hoy á las doce y á las cinco de la tarde están citadas, respectivamente, las comisiones de Hacienda y Beneficencia de nuestro Ayuntamiento.

Anteayer celebró su primera misa en la iglesia de la Magdalena el joven Carmelita descalzo P. Vicente del Corazón de María.

Fuó su padrino eclesiástico el sacerdote asturiano don Eudencio Díaz. Y padrinos seglares el exdiputado á Cortes don José Gómez Pelayo y su señora.

Predicó el P. Luciano de San José.

Ayer tarde, sin permiso de la autoridad competente, hirió en la calle de las Ursulas un muchacho á otro, jugando cultamente á la pelota.

Si la Comisión municipal que entendió en la reforma del reglamento del Laboratorio químico, ya aprobado, puede ultimar entre hoy y

mañana lo referente á la plantilla del personal técnico, se dará cuenta de ésta en la sesión subsiguiente de el miércoles

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Table with 2 columns: Felato and Pesetas. Rows include Fielato de la Estación, del Rollo, de la Puerta Zamora, de C. Ledesma, del Puente, Matadero, and Total.

LA REVOLTOSA.-Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata.—Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Escarilla de Pinto 1 y 3 Salamanca Mutualidad Española

TRASLATO

La acreditada relojería de Pedro Juanes Rua, número 49, se trasladó al número 26 de la misma calle donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso.

GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matías Ludeña

Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales. Plaza Mayor núm. 15 principal

ANUNCIO

Se arrienda el espigadero de la villa de Tamames para 200 cabezas de ganado de cerda. Para tratar, entenderse con Comisión de Labradores.

VENTA

Se hace de las dehesas de Velavieo de Arriba y de Abajo, con sus tierras entradas en los términos de Terradillos y Valdemierque. Constan estas fincas de labor, p-sto y monte. Para tratar con su dueño, Plaza de los Bandos, entresuelo Salamanca.

Droguería Moderna

MEDICINAL E INDUSTRIAL Crispino Borrego Quintanilla CALLE DEL NAVIO 5

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de productos químicos, productos para usos domésticos, perfumería, urgas, específicos en tonales y extranjeros, aguas minerales medicinales, pinturas, barnices, brocher a, esponjas, ortopedias, anti-sépticos, instrumentos de cirugía y cuantos artículos abarca este ramo. A demás de ser todos de excelente calidad, hallará el público una increíble economía en sus precios.

NO CONFUNDIRSE Droguería Moderna

Calle del Navio, número 5 SALAMANCA

En algunos de los pueblos más pintorescos de la Sierra y próximos á Seguros, se están disponiendo varias casas en condiciones de poder hospedar con economía, á buen número de veraneantes.

TELEGRAMAS

Los propósitos del Zar

Las últimas noticias que se reciben de París acerca de la entrevista imperial, que se celebrará en Kiel, afirman que no asistirán á ella ni la Zarina ni la Emperatriz de Alemania.

El Zar se propone ir á Kiel en cuanto se verifiquen las regatas de Cowes, y desistirá, además, de su anunciada excursión á Italia.

El jefe de los liberales

El señor Moret, que se encuentra más aliviado de la dolencia que sufre, se propone marchar á Granada el jueves próximo, acompañado de su distinguida familia.

Ora huelga

Ampliando la noticia de la huelga de la fabrica de hilados de seda viscosa de que anoche di cuenta, debo decir que los huelguistas son 70 mujeres y 58 hombres.

El origen de la huelga fué por haberse negado el patrono á que en su fabrica funcionara un Comité de obreros, pertenecientes á otros oficios, que quería imponer á los trabajadores la Asociación.

El patrono despidió á algunos obreros y esto soliviantó los ánimos, provocando la huelga.

Los huelguistas, para reanudar el trabajo, quieren que sean admitidos los obreros despedidos y que se les abone el jornal como si hubieran trabajado.

En vista de esta actitud, el patrono ha resuelto cerrar la fabrica indefinidamente.

La anexión del Congo

Comunican de Amberes que han comenzado con gran esplendor la fiestas populares con motivo de la anexión del Congo á Bélgica.

El comienzo de los festejos ha sido precedido por el Rey Leopoldo, quien en solenne recepción pronunció un patriótico discurso, que es comentado favorablemente por la opinión pública.

Después de la recepción, el Rey Leopoldo presenció el desfile de la cabalgata representando la glorificación del Congo.

Torerós en germen

De sus respectivas casas se han fugado de Bilbao quince jóvenes menores de edad para tomar parte en diversas capeas de novillos de los pueblos.

Baja en la Bolsa

La baja señalada ayer en los fondos públicos, se debió á las incertidumbres que existen acerca de posibles contingencias de guerra con Marruecos.

Conferencia telegráfica

(De nuestro corresponsal señor Gándara) MADRID, 8 JUNIO.

Blasco en América

Según cablegramas de Buenos Aires dan cuenta del entusiasta recibimiento que allí se ha dispensado al señor Blasco Ibañez que acaba de llegar á dicha capital.

El estado de Bombita

Los últimos telegramas recibidos de Algeciras anuncian que el aplaudido matedo de toros ha pasado la noche última con mucha intranquilidad.

La curación de las heridas que padece será muy lenta. Tiene bastante fiebre.

Antes del Consejo

Despierta gran expectación el Consejo de ministros que ha de verificarse mañana en presencia de S. M. que desde La Granja vendrá á Madrid con tal objeto.

Los ministeriales niegan que el Consejo haya de tener importancia.

Una asamblea

Se ha inaugurado en la ciudad con el la asamblea de editores.

A la Granja

Ha pasado por San Sebastián con dirección á La Granja, la princesa Beatriz, madre de la reina Victoria.

Huelga forzosa

Continúan cerradas la mayor parte de las fabricas de la cuenca del Ter, en Cataluña, y en huelga forzosa por lo tanto gran número de operarios.

Desgracia minera

Telegrafian de Granada que en una mina de aquella provincia ha ocurrido un hundimiento resultando un muerto y varios heridos.

Un equívoco

Aclarando la noticia circulaada estos días de que iba á ser puesto en libertad Macías, dícese que el Macías en cuestión es un individuo complicado en la estafa de Zavala.

Sustituto de Merry

Indícase para sustituir á Merry del Val en Tángar al señor Castro Casalceiz.

Traslato de la Corte

Anúnciase que á primeros de Julio la Corte se trasladará de la Granja á San Sebastián.

Cuéntase con que la Reina estará ya para entonces en disposición de realizar el viaje.

Comentarios ministeriales

Los conservadores comentan irónicamente los trabajos que los liberales vienen practicando como para prepararse á unas elecciones generales.

Aseguran que estarán en el poder hasta que se cumpla el quinquenio.

Inauguración

La Reina madre inaugurará esta tarde el Dispensario creado recientemente y que se denominará del Príncipe Alfonso.

Diestro que mejorá

Según telegramas de Sevilla, el diestro Pepete mejora rápidamente.

De vuelta

El señor Canalejas que había marchado á Cartagena para ser allí padrino en una boda aristocrática, ha regresado esta mañana.

Regreso

Han regresado de Valencia los Infantes don Fernando y doña María Teresa. Con ellos viene el ministro de Fomento señor Sánchez Guerra.

Todos vuelven satisfechos de las atenciones que allí han recibido.

El padre Nozalada

Telegrafian de Roma que el Papa Pío X ha recibido en Audiencia á 200 peregrinos españoles presididos por el padre Nozalada.

Manifestación obrera Infinidad de obreros del arsenal del Ferrol se han manifestado pacíficamente, en demanda de trabajo. Peligro alejado Dicen de Logroño que se han desvanecido los temores de una inundación en la ciudad por desbordamiento ó rotura del pantano de Grajera. Trátase ahora de regularizar los riegos para asegurar las cosechas que de otro modo se perderían. SALAMANCA Imp. Almaraz y Comp.—Zamora 19

Bolsa de Madrid

Table with market data: Cierre del día 7, Deuda interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Reis (cada peseta).

Mercados y precios

Valladolid (8-13,24) Almacenes del Canal—En este mercado se cotiza el trigo a 53.

Almacenes del Arco del Ladrillo.—La cotización del trigo es a 53 reales. Tendencia sostenida.

Medina del Campo (8-13'16) En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo a 53 reales. Tendencia sostenida.

Moscos 8-13'25 Hoy se ha vendido trigo a 53 reales. Tendencia sostenida.

Table with prices for Salamanca: Trigo superior, Corriente, Barbilla, Eubión, Centeno, Cebada, Algarrobas, Guisantes, Avena, Alvejadas, Garbanzos, SOBRE WAGON SALAMANCA, HARINAS, Marca J. J.

Salamanca

Id. T. P. A. 49. Salvados a 19 pesetas. LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) Harina marca E (extra) a 4'00 pesetas.

RESIDUOS— De 4.ª a 21 pesetas los 100 kilos sin envase. De 5.ª a 19 idem idem. Menudillo 17 idem idem.

FABRICA LA ZORITA— Harina S. S. a pesetas 43'00 los 100 k. Idem S. S. a pesetas 42'00 idem idem.

RESIDUOS— De 4.ª, 26'00 pesetas. De 5.ª, 19'00 idem. Menudillo, 17'00. Salvados, 16'50.

Itinerario de trenes

He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Sala banca cruzan

Medina a Salamanca Llegadas. Tren correo, llegada a esta a las 4:33; mixto, a las 9:20; sudexpreso, a las 11:20.

Salamanca El correo, sale de esta a las 22:10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22:54.

Salamanca El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5:55; mixto 16:55; correo, para Astorga, a las 10:45.

Salamanca El correo, sale de esta para Zamora, que sale de esta a las 5:50, y regresa a las 21:15.

Salamanca El correo, sale de esta a las 22:10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22:54.

Salamanca El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5:55; mixto 16:55; correo, para Astorga, a las 10:45.

Salamanca El correo, sale de esta para Zamora, que sale de esta a las 5:50, y regresa a las 21:15.

Salamanca a la Frontera de Portugal Salidas. Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16:40, y sudexpreso, a las 11:25.

Salamanca a Vitigudino Salida de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.

Salamanca a Alba de Tormes Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.

Salamanca a Ledesma Sale de esta a las 15:00, y llega de Ledesma, a las 10.

Mediana de Aragón SALES NATURALES TIMOLADAS PARA BAÑOS GENERALES

Enfermedades de la Piel Herpes Escamosidades Reuma Gota

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO:

RELOJ OMEGA las mayores recompensas Paris 1889 Paris 1890 Ginebra 1896 Bruselas 1907

Por crónicas y rebeldías que sean las enfermedades del estómago e intestinos, son curadas en breve tiempo con la Estomacina Alfajeme

Castroería AGUSTIN CEA Calle de Zamora, 11 Participa al público haber recibido un gran surtido de géneros última novedad

Almuerzo, 4 pesetas.—Comida, 5. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

El día 23 de Mayo de 1909

Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el Gran Comercio de EL CAPRICHIO puede pasar a recoger su importe, mediante presentación del ticket o vale que lo justifique.

Ojo El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa. Calle de Zamora 1 y 3 "EL CAPRICHIO", No confundirse, frente al café Suizo.

CEPAS AMERICANAS DE MARCIAL OMBRAS

INGERTOS, BARBADOS Y ESTACAS, SELECCION GARANTIZADA.—Precio reducidos. 4 medallas de oro: Gran diploma de honor. Catálogos gratis a quien los pida

Arsenio Artrés é Hijos Se construye toda clase de carpintería y ternería, molduras, jambas y cajetín para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas a las dimensiones que se desean a precios económicos.

Jabón de ailes de La Toja Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como JABON DE TOCADOR.

Emulsión y Jarabe THRILLO MEDALLA DE ORO Exposición Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1908

LÉASE Azulejos, mosaicos, tuberías de gres y de barro para cloacas y bajadas de agua, id. galvanizadas y de hierro.

Enciclopedia Universal ilustrada Europeo-Americana 10.000 biografías rigurosamente inéditas. Repertorio completísimo, con inclusión de los que aún viven.

VENÉREO Y SÍFILIS Estrecheces uretrales, prostaticitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

LOS MOHICANOS DE PARIS y sus hijos permanecieron en casa del filántropo de donde salieron llevándose innumerables pruebas de su beneficencia.

Había llegado a Vanvres; con intención de establecerse allí, por el año 1821 ó 1822, y después de haber visitado varias casas, sin encontrar ninguna que le conviniera, acabó por escoger la que en aquella sazón estaba habitando.

**MANUEL CARDENAS**  
San Pablo 15, Salamanca.

**SILLAS Y GUARNICIONES**  
Artículos de viaje, armas y efectos de caza

**Cartucheria y Pólvoras**

San Pablo 15, Salamanca

Monturas y Bidas de todas clases; Bocados, Escabios, Espuelas, Yastá y Látigos.

Gran surtido en Cepillería, Gamuzas, Espumas, Pumeros y Botines.

Maletas de todas clases, desde 3 pesetas en adelante. Saos, Gabas, Portapiés, Portamantas y Almohadas de goma.

Maletas, Maletines, Cajas finas para viaje, Frascos y Merengos, de Aluminio, Gubiertos, vasos y cosas para campo y viaje. Portapiés y paraguas.

Cinturones de todas clases, Polainas para caza y montar, y Calzad casa.

Cinanas, Estuches para escopetas, Reclamos de todas clases y botinas para caza.

Especialidad en Guarniciones para toda clase de carruajes, Troncos y limoneras, todas clases y precios.

Siempre hecho un gran surtido.

Escopetas para caza de las mejores marcas Nacionales. Revolvers y Pistolas de todas clases y precios.

Máquinas para cargar y rebordar. Accesorios para la limpieza y conservación de todas clases de armas.

**PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES**

Especialidad en cartucheria

Cartucheria para toda clase de Pistolas y Revolvers.

**CALZADO DE GOMA**

MARCA «BOSTON». — Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Chanclo de hombre, 6 76 pesetas. Id. de señora, 5 50 idem. Id. de niño, 4 75 idem.

Es el chanclo más elegante y duradero. Botas altas todas de goma, desde 26 pesetas para adelante.

Se compone todo el calzado de goma comprado en esta casa.

Marca legítima

CASA FUNDADA EN 1775. Premiada en varias Exposiciones

SAN PABLO 15 — SALAMANCA

**SANATORIO QUIRURGICO**  
del Doctor MADRAZO  
SANTANDER

En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento se disfruten las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: primera, VEINTE pesetas; segunda, DIEZ pesetas; tercera, CINCO pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (4.220 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.

Notas: — En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente. El pago de cuantos servicios se presten, por el personal facultativo y de las estancias todas en el establecimiento, se realizará precisamente en la administración del Sanatorio, en la ciudad de Santander.

**Imprenta de Almaraz y Comp.**

En este antiguo establecimiento, instalado en la calle de Zamora, número 19, se hacen todos cuantos trabajos abarca el ramo tipográfico con prontitud y economía.

CALLE DE ZAMORA NUMERO 19

**Callicida Piza**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y d resaca; no motiva los inconvenientes de empastos y de lquido. Precio 1 peseta. Por correo y certificado, 1 30.

Plaza del Pin, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Salamanca: S. Primo Sánchez.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de un frasquito de muestra de la famosa tintura extranjera NIGRALINA IMPERIAL, que devuelve instantáneamente su primitivo color á los cabellos blancos sin que na die pueda apercibirse de ello. Se envia por correo contra una peseta pidiéndolo á ROSAS, calle del Pastero 15 17 tercero, Madrid. Tres frascos grandes diez pesetas franco de porte.

**ORTOPÉDICO**

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reportan prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándolo para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARRAZADAS deben emplearlo para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Unos SENOSES que dan de manejar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplearlo, el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del hierro.

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1906

Administrador: PARRAZA de Oriz, León, 13, Madrid. — Primera y única fabricación en grande escala de las pastillas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

**Tesoro**

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival de E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes. Corriño, 22 Salamanca.

**«La Electricidad»**

Instalaciones completas (luz y fuerza). — Dinamos. — Electromotores. — Tracción. — Turbinas. — Molinos. — Amasadoras. — Hidráulica general. — Piezas sueltas y reparaciones.

Motores de gas pobre «OTTO STOCKPORT» los más sólidos, perfectos y económicos

Catálogos y presupuestos gratis

Representante: JUAN APARICIO, Béjar (Salamanca)

**Hamburg-América-Linie**  
Vapores correos alemanes

**Servicio REGULAR MENSUAL**

ENTRE Santander, Habana y Puerto Mexico (Coatzacoalcos) y Veracruz, Tampico (Coatzacoalcos) y Buenos Aires

PARA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO (Coatzacoalcos) saldrá de Santander directamente el día 20 de Junio el magnífico vapor de nueva construcción **FRANKENWALD**

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y BAHIA BLANCA saldrá de Santander, directamente, el día 17 de Junio el vapor **NAVARRA**

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos.

admitiendo carga y pasajeros de tercera clase; precio del pasaje, 195 p setas.

Precios de Cámara muy económicos

Precios de tercera para Habana..... ptas. 195 y ptas. 7 de impuestos. > Veracruz y Tampico. > 225 > 71 >

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercer clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros, camareros y camareras españolas. Para solicitar cabina para cargae informes sobre pasaje de camaraderirse á Carlos Hoppe y Compañía.

Y para informes sobre pasaje de tercer clase a Don Herman Hoppe.

Quien facilitará cuantos detalles se le pidan sobre los documentos necesarios para el embarque con arreglo á la nueva Ley de Emigración.

Boulevard de Pereda, 29 (ENTRESUELO) (TELEFONO NUMERO 102)

**PEDRO RAMON** (Afecciones abdominales exclusivamente primero y único)

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc., etc

Con el privilegiado método Ramon, quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical. — No operatorio y sin molestia alguna — de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas, catagórica afirmación suya, oficialmente, por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de a Real de Medicina y Cirujía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; operan á voluntad, por el alivio y retención absoluta ó por la curación radical, obtención del alivio, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis. — Despacho, Carmen, 38, primero, Barcelona

Si un día la Academia de Medicina y Cirujía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notables creaciones del ortopédico-especialista don Pedro Ramon, fueron favorecidos por el alivio que guio al paciente por la senda donde habia de encontrar el deseado bien, hoy os médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajeros titulados ó topelistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y á las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de sus molestias, sufrimientos y peligros usando las privilegiadas especialidades Ramon, y á este fin los pacientes de Salamanca y su provincia acudirán á este despacho ó á la consulta del reputado médico-cirujano, peritísimo en la especialidad de Ramon.

**Dr. D. JOSE LOPEZ CABEZAS**  
Conde de Romanones, 7, (Antes Librerías), Salamanca.  
CONSULTA DE DOCE A DOS.

446 LOS MOICANOS DE PARIS

dos no llegaban siquiera á la «mediocridad dorada» del poeta latino, era por entero debida al señor Gerardo.

De ello resultaba que no había choza en donde el nombre de aquel digno sujeto no fuera reverenciado y bendecido y que nadie lo pronunciará sin añadirle algún epíteto característico.

Todo el mundo, hablando de él, decía el bueno, el excelente, el honrado, el virtuoso señor Gerardo.

Si la cosecha era mala, si la falta del sol había impedido que madurara el trigo, si el exceso de calor había secado el grano en la espiga; si el granizo había destruido el centeno ó la avena; si las lluvias de la primavera habían podido las simientes; si un labriego desolado, apoyado sobre su hoz inútil ó de su azada inactiva miraba con desesperación su campo, única fortuna de su mujer y de sus hijos, devastado por uno de estos azotes contra los cuales son impotentes todas las energías del hombre.

Y en aquel momento acertaba á pasar en su coche ó en su caballo el señor Gerardo.

Este echaba inmediatamente pie á tierra, se dirigía hacia el idealo, hablaba familiarmente con él, le conspeclaba, le consolaba y le animaba, uniendo á sus palabras de conmisericordia, de

Folleto de EL CASTELLANO 247

consuelo ó de confortación algún préstamo más ó menos importante proporcionado no á las garantías que pudiera ofrecer el labrador, sino á las pérdidas por este experimentadas, á las necesidades á que debía atender, y siempre sin interés alguno.

Y aún á algunas que gozaban de buena reputación habíale prestado sin exigirles recibo si quiera.

Contábase de él muchos rasgos como los siguientes:

Un carpintero que trabajaba en el tejado de su casa había caído desde el andamio y se había roto una pierna.

En vez de hacerlo llevar al hospital, como en un caso análogo había hecho el alcalde de Vanves, el cual, sin embargo, era considerado como hombre caritativo, el señor Gerardo recogió en su casa no sólo al carpintero herido, sino á su mujer y á sus hijos, y mandado á llamar al cirujano de Meudón el señor Pilloy, habíale recomendado el infeliz obrero encargándole que lo cuidara lo mejor posible y prometiéndole que se le pagaría como si de la asistencia de un príncipe se tratara.

La convalecencia duró tres meses, durante los cuales el carpintero, atendido como si hubiese sido un hermano del señor Gerardo, y su mujer

**1900 AGENDAS 1909**  
(GAILLY-BAILLIERE)

**Agenda de Bufete**  
Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarias en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas  
En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.  
En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.

Cuatro ediciones completas  
En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.  
En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.

**Agenda Médico-quirurgica de bolsillo**  
6 Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.

Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Diario de visita. — Memorándum de terapéutica médico-quirurgica y obstetricia. — Formulario. — Venencia y contravenencia. — Aguas minerales. — Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.

**Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.**  
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc.

Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lépis.

PRECIOS  
EN MADRID: De un día en plaza... 1,50 ptas. De dos días en plaza... 2,50 ptas.  
EN PROVINCIAS: 2 y 2,50 ptas. respectivamente.